

# 在青春的赛道上奋力奔跑

□钟华论

“我们是五月的花海,用青春拥抱时代。我们是初升的太阳,用生命点燃未来。”在这个青春洋溢的季节,我们迎来中国共产主义青年团成立100周年。

“牢记党的教诲,立志民族复兴,不负韶华,不负时代,不负人民,在青春的赛道上奋力奔跑,争取跑出当代青年的最好成绩!”五四青年节前夕,习近平总书记寄语广大青年,凝聚起踔厉奋发、勇毅前进的青春力量。

逐梦百年路,奋斗向未来。在民族复兴的壮阔征程上,中国青年重任在肩,青春中国前程似锦……

## (一)

一个有前途的民族,总是把关注的目光投向青年;一个有远见的政党,总是把青年看作推动历史发展和社会进步的重要力量。

“国家不可一日无青年,青年不可一日无觉醒。”中国共产党自成立之日起,就始终把青年工作作为党的一项重要工作。百年前的5月5日,珠江畔的广州东园,简陋的竹棚下,马克思画像悬挂在主席台上,“团一大”在“社会革命万岁”的呼声中开幕。在中国共产党的领导下,这次“慷慨激昂,使人奋发”的大会标志着中国共青团诞生,中国青年运动翻开了新的历史篇章。

鲜红的中国共青团团旗上,黄色圆圈环绕五角星,象征着广大青年紧密团结在中国共产党周围。回望百年,中国青年爱党、爱国、爱人民的赤诚始终如一,为民族复兴不懈奋斗的步伐从未停歇。在新民主主义革命时期,中国青年不怕牺牲、敢于斗争,为争取民族独立、人民解放冲锋陷阵、抛洒热血;在社会主义革命和建设时期,中国青年勇于拼搏、甘于奉献,在新中国的广阔天地忘我劳动、发愤图强;在改革开放和社会主义现代化建设新时期,中国青年开拓创新、勇立潮头,为推动中国大踏步赶上时代锐意改革、砥砺前行……

党旗所指就是团旗所向。一部百年中国青年运动史,就是一代代青年在党的领导下团结奋斗的历史,就是党始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年的历史。激越澎湃的青春之歌中,“坚定不移听党话、跟党走”的主旋律贯穿始终。红色,是中国青年最为鲜明的气质,更是深深融入血脉的基因。

## (二)

像春雨沁人心脾,似春风唤醒绿叶。从地方到中央,一路走来,习近平始终重视青年、关爱青年、教育青年、引导青年。

党的十八大以来,习近平总书记立足党和国家事业后继有人、中华民族永续发展的战略高度,深刻阐明党的青年工作的地位作用、目标任务、职责使命、实践要求,科学回答新时代培养什么样的青年、怎样培养青年,建设什么样的共青团、怎样建设共青团等一系列重要课题,为新时代中国青年运动指明前进方向,推动青年发展事业实现全方位进步、取得历史性成就。

“总书记是我们的学习榜样和人生导师”,在广大青年心中,习近平总书记是亦师亦友的知心人。论志向,他勉

励青年“立志做大事”;谈学习,要求青年“像海绵汲水一样汲取知识”“既多读有字之书,也多读无字之书”;说成长,强调“人生的扣子从一开始就要扣好”,指出“多经历一点摔打、挫折、考验,有利于走好一生的路”;话担当,希望青年“担负起历史重任”“不辱时代使命,不负人民期望”……品读习近平总书记讲给青年的“知心话”,如同打开了青年的“成长指南”。坚定的理想信念、深邃的人生智慧、火热的奋斗豪情,激励广大青年与时代同向同行,在实现中国梦的伟大实践中成长成才、建功立业。

在广大青年心中,习近平总书记是他们追梦路上的领路人。在总书记关心指导下,新中国历史上第一个国家级青年领域专项规划——《中长期青年发展规划(2016—2025年)》制定出台,明确党管青年原则和青年优先发展理念,为新时代中国青年发展提供根本政策指引;针对青年在学成求职、创新创业、社会融入、婚恋交友、老人赡养、子女教育等方面的“急难愁盼”问题,各项政策举措持续出台;从中央到地方的青年工作机制基本建成,具有中国特色的青年发展政策体系初步形成。

为奋斗者铺路,为年轻人鼓劲,民族复兴的青春力量更加澎湃——“要撑起中国龙的骨骼,撑起祖国的未来,让中国龙更加腾飞起来”。

## (三)

2022年2月4日,北京冬奥会开幕式上,来自河北省阜平县的孩子们用希腊语唱响奥林匹克会歌,质朴而优美的歌声打动世界。

“苔花如米小,也学牡丹开。”从太行山深处,到冬奥舞台全世界聚光灯下,小小少年迎来了梦想绽放的高光时刻。托举起孩子们美好梦想的,正是一个阳光、富强、开放的中国。

时代造就青年,盛世成就青年。不久前发表的《新时代的中国青年》白皮书指出,2021年,我国国内生产总值超过110万亿元、稳居世界第二,超过2500万贫困青年彻底摆脱贫困;2020年底,未成年人互联网普及率达94.9%;2021年,中国义务教育巩固率达95.4%,高等教育在学总规模达4430万人,居世界第一……新时代中国青年生逢中华民族发展的最好时期,拥有更优越的发展环境、更广阔的成长空间,面临着追梦圆梦的难得人生际遇。

青年是时代最灵敏的晴雨表。新时代中国的发展进步,如同一堂堂生动而深刻的“大思政课”,让广大青年更好地读懂中国、把握未来。各项事业发展的傲人成就,让青年见证“中国之治”的独特优势;全面小康的千年梦圆,让青年感知“一个都不能少”的发展温度;疫情来袭时的果毅决策,让青年理解“人民至上、生命至上”的价值追求;人类命运共同体理念的生动实践,让青年拥有“平视世界”的自信从容。每一个奇迹的创造,每一个难关的跨越,都在坚定青年对党的爱戴与忠诚、对中国道路的认同、对民族复兴前景的信心。

“出生在一个伟大的国家,成长在一个最好的时代,通过努力实现了自己的梦想,感到很幸运”。正如冬奥冠军

苏翊鸣在写给习近平总书记的信中所说,“伟大的国家”和“最好的时代”是放飞青春梦想的坐标,也是广大青年奋斗向未来的底气所在。

## (四)

“室内‘露营’不为看星星、看日出,而是为了助力一座城市的复苏”。面对严峻复杂的疫情防控形势,不少青年主动请战、驰援上海,一个个大爱无疆、甘于奉献的暖心场景多次刷屏。

“人生最浪漫的事莫过于:祖国召唤时,我们正青春。”危难时刻,青年挺身而出,用臂膀扛起如山的责任,用行动践行铿锵的誓言,这正是青春最美的样子。

“墙角的花!你孤芳自赏时,天地便小了。”囿于小我,眼前即是世界;心有大我,世界便在眼前。以青春奋斗开创未来,当有心系祖国、志存高远的大胸怀、大格局。

“得其大者可以兼其小。”把个人奋斗融入民族复兴的时代洪流中,与时代同步伐、与祖国共命运、与人民齐奋斗,才能成就一番事业、更好实现人生价值。在工厂车间一线,青年工人苦练本领、精益求精,让“中国制造”走向世界;在田间地头,青年农民寒耕暑耘、精耕细作,努力把中国饭碗牢牢端在自己手中;在建筑工地,青年农民工不畏辛劳、挥洒汗水,用一砖一瓦筑造起一座座高楼大厦;在体育赛场上,健儿们顽强拼搏、争创佳绩,让五星红旗高高飘扬;在“一带一路”沿线国家和地区,中资机构青年员工辛勤工作,为推动互利共赢、构建人类命运共同体作出贡献……

“这一届青年很行!”无论是危急关头的勇毅担当,还是平凡岗位的发光发热,事实充分证明,当代青年是可爱、可信、可为的一代,是勇挑重担、堪当大任的一代!

梦想有多高远,天地就有多辽阔。实现第二个百年奋斗目标,亿万青年是见证者,更是参与者。新征程上,用脚步丈量祖国大地,用内心感应时代脉搏,用奋斗成就精彩人生,新时代中国青年大有可为,也必将大有作为。

## (五)

“摘星星的妈妈回来了!”在中国空间站“出差”半年后,航天员王亚平和战友翟志刚、叶光富平安返回地球。这次全球瞩目的太空之旅,又一次点燃亿万青少年探索浩瀚宇宙的梦想。

心至苍穹外,目尽星河远。还有什么比仰望星空更能感知梦想的引力,比开拓创新更能激发青春的热情?青年常为新,青年也最能为新。以青春奋斗开创未来,更需激发创造的激情与活力,让创新成为青春远航的动力。

创新是“冲刺跑”,唯有奋勇争先以胜之。前方没有路,就自己闯出一条新路来;没有先例,就勇做第一个“吃螃蟹的人”。敢闯“无人区”,敢破“天花板”,勇当“探路者”,才能见人所未见、识人所未识,收获别样的风景,开辟崭新的天地。

创新乃终身事业,唯有坚韧者始能遂其志。“苟日新,日日新,又日新”。创新从来没有捷径可走,保持“初生牛犊不怕虎”的锐气,坚定“衣带渐宽终不悔”的决心,鼓起

## 积极融入京津冀协同发展大格局 努力交出保定高质量发展优异成绩单

(上接第一版)吸引高端人才,落实研发费用加计扣除等政策,加快实现新旧动能转换。四要努力在城市规划建设管理上走在前列,在建设以首都为核心的世界级城市群中找准定位,发挥文化和区位优势,增强城市辐射带动能力。五要努力在拱卫首都安全上走在前列,因时因势优化疫情防控措施,统筹做好信访

维稳、扫黑除恶、社会治安、安全生产、森林防火、防汛防汛等工作。要探索建立科学务实、简便易行的考核办法,树立鲜明导向,在重大斗争一线考察、识别、使用干部,撸起袖子加油干,凝心聚力抓落实,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

省领导董晓宇、时清霜、胡启生参加有关活动。

## 王康伟:发挥青春力量 彰显时代担当

义,也是我努力搭建、拓展学习平台的动力。”王康伟说。

据介绍,目前该企业生产车间所有的操作平台实现了智能调节控制,从原料入厂的自动化检验检测、温度、湿度、蒸汽压力参数,再到智能包装、自动仓储、机器人装车等,车间除巡检以外没有其他人工。而数字化管理可以从源头,再到各个生产环节,能够更加精细化地核算出它的生产效率、单位能耗、产品收率等等,通过各个环节从环比、同比方式进行比

## 抓投资 优服务 强产业 统筹好疫情防控和经济社会发展

(上接第一版)把对革命先辈的敬仰之情转化为干事创业的强大动力,让乡亲们日子越过越红火。

饶阳县果蔬种植总面积43万亩,被誉为“京南第一大菜园”。王正谱走进县里的京津冀蔬菜科技测评示范中心,了解新优品种测评推广、高新设施技术应用、智能温室大棚运行等情况,鼓励中心继续强化科技支撑,密切与高校、科研

院所的合作,推动科技成果与产业、企业有效对接,完善利益联结机制,带动农民持续增收,做乡村振兴的示范。

每到一处,王正谱都强调,要坚持外防输入、内防反弹扩散,严格落实疫情防控各项举措,全力保障交通物流畅通,巩固来之不易的疫情防控成果。

省政府秘书长朱浩文参加调研检查。

益事业,组织集团多次捐款捐物扶贫、助学、救灾、防疫。自2007年起,每年给宁晋县南塔庄村、黄退村、北留村等地60岁以上的老人发放生活补助金;自2015年起,每年捐助贫困大学生,截至目前已累计捐助49名,同时开展系列爱心助学活动。

“成功是奋斗出来的。”王康伟表示,企业的发展与员工的成长相互依存,互促互进,玉锋集团的发展离不开每一位员工的努力,而占企业职工总人数近60%的青年人更是企业发展中的中坚力量。下一步,企业将在发展中不断提供学习平台,让更多员工在青春的赛道上跑出亮眼的成绩。

(上接第一版)医疗保险代缴、报销慢性病费用、帮扶贷款养羊……一项项针对性帮扶措施及时到位。

不发生规模性返贫,是巩固拓展脱贫攻坚成果的底线任务。像马增辉这样的防贫网格员,在河北有27.27万名。他们就像基层防贫监测的“眼睛”,时刻关注着分包群众的安危冷暖,每半个月遍访分包群众,发现问题随时报送防贫预警信息,探索出一条具有河北特点的精准防贫路子。

“省委、省政府始终把防贫工作作为巩固拓展脱贫攻坚成果的首要任务和重要抓手。”据河北省乡村振兴局一级巡视员郭若定介绍,“2021年以来,全省没有发生一例返贫致贫现象。”

## 让搬迁群众稳得住、能融入、逐步能致富

每天上午10点,当工间操音乐准时响起,保定市阜平县大教厂手工业扶贫车间的过道

上,工人们就会迈着轻快的步伐开始跳操。车间里的工人大多是易地扶贫搬迁小区的农民,2017年村里建起了手工业扶贫车间,他们就陆续到车间工作,从农民转型为产业工人。

易地搬迁,托起群众的致富希望。“搬”只是第一步,“安”才是更关键的一步。阜平县共有易地扶贫搬迁小区39个,搬迁群众17714户53748人。搬迁,让生活在这里的群众开启了摆脱贫困命运的大迁徙,“楼上安家、楼下就业”,迎来了人生的春天。

为增加搬迁群众收入,河北省持续推进安置区配套产业发展,做大做强优势产业,丰富拓展产品销售渠道,推行生态友好型生产方式。指导脱贫地区将易地扶贫搬迁安置区配套产业发展纳入当地“十四五”特色产业发展相关规划,持续提升。新建一批配套产业园区(项目)。全省330个安置区现有配套产业园区(项目)583个,其中297个有龙头企业带动运营,目前全部稳定运营,促进了搬迁群

众持续增收。

“我省将加大易地搬迁后续扶持力度,完善配套设施,深化社区治理,加强工作创新,确保搬迁群众稳得住、能融入、逐步能致富。”河北省乡村振兴局一级巡视员李建军说。

## 特色产业红火,百姓增收路宽

河北全面推进乡村振兴,把工作对象转向所有农民,把工作任务转向推进乡村“五大振兴”,把工作举措转向促进发展,加强产业就业科技帮扶和易地搬迁后续扶持,促进脱贫群众和脱贫地区持续发展增收。

2018年,衡水市故城县与石家庄以岭药业合作,以订单农业的方式发展“果树+金蝉+棉花+杂粮”林下立体高效复合式种养。目前,已在大马坊村的近2000亩桃林完成金蝉卵播,共种植金蝉种苗5000万只。金蝉孵化过程中,同时进行生态黄桃种植。

故城县大马坊村党支部书记韩强介绍,

## 邯郸永年:“332”工作法助企业高效复工复产

(上接第一版)将“规模以上工业企业、重点出口企业、规下样本企业”,纳入复工复产“三个优先”名单,目前该区288家重点工业企业均已复工。设置民生保障、规上工业等10个业务办理窗口,并开通“运证通”手机APP线上办理平台,加快《通行证》办理速度,目前累计发放通行证1.9万余张,既有效保障了复工企业重点物资运输需求,又有效减缓了交通压力。同时,设置复工企业和运输

车辆“两个闭环”管理,确保了疫情防控安全,把风险隐患降到最低。

截至目前,永年区15个在建省市重点项目已复工13个,复工率86.7%;32个建筑工地已全部复工,复工率100%;194家规模以上工业企业已复工191家,复工率98.5%;2753家餐饮单位已复业2205家,复业率80.1%;15家大型超市已复业14家,复业率93.3%;物流行业逐步复工复业,基本恢复到正常状态。

## 巩固脱贫成果“好”成绩来之不易

(上接第一版)

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。一年来,河北省坚决守住不发生规模性返贫底线,将所有脱贫人口、有返贫致贫风险和突出严重困难的农户全部纳入监测范围,精准识别认定监测对象,制定针对性帮扶措施,促进脱贫群众持续稳定增收。

巩固拓展脱贫攻坚成果,是乡村振兴的前提。只有推动脱贫地区更

多依靠产业发展,促进脱贫人口持续增收,脱贫攻坚成果才能更好地得到巩固和拓展,才能做好乡村振兴这篇大文章。立足新起点,各地区必须坚持做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,大力支持帮扶产业加快补上技术、设施、营销等短板,提档升级乡村产业,促进脱贫群众和脱贫地区持续发展增收,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁,让脱贫群众过上更好生活。

质效。

## 人居环境大提升,乡村面貌大改善

村庄面貌绽新颜,美丽乡村更宜居。2021年,全省农村人居环境整治提升各项任务年度目标圆满完成。漫步保定市阜平县顾家台村,排排民居黛瓦灰瓦,硬化的道路通到各家各户,昔日贫困闭塞的村庄,已蜕变为游客如织的中国美丽休闲乡村。

村庄干净整洁,庭院环境也在变。推开石家庄新乐市南双晶村的一方美丽庭院的大门,院内花草相伴、果蔬满园,厕所干净整洁,幸福洋溢在群众脸上。

河北省扎实推动文明村镇创建扩面提质,全省县级以上文明乡镇占比达78%、文明村占比达59.1%。创建省级乡村振兴示范区50个,创建美丽庭院109万户,创建美丽乡村2341个。